

承，漸漸缺少維護而致頹圯毀壞，完好堪用的所剩無幾。為維護淡水古法漁作之美，讓全國各地遊客能更加瞭解淡水漁鄉文化，親身體驗石滬捕魚，建請行政院農業委員會與交通部觀光局儘速規劃在淡水河口沙崙石滬區內整建石滬，不要讓淡水石滬消失，藉此讓傳統漁法在淡水地區繼續留存，打造淡水漁業觀光新景點，提供遊客另一個親水空間。是否有當，請公決案。

說明：

一、據淡水區漁會資料顯示，石滬是一種原始的陷阱漁法，是前人智慧的展現，運用魚類逐浪的習性及海水的潮差原理，在潮間帶以石塊堆疊成堤，當漲潮時魚群為了覓食浮游生物而隨浪游向岸邊，到了退潮時，海水退出石堤外，而魚群則被石堤所阻而留在石滬內，此時漁民即可輕鬆捕捉魚獲。

二、早期淡水河口常有許多動物腐肉由上游漂流而來，吸引許多魚類聚集，因此漁民在此建造石滬圍捕。如今隨著漁業資源的衰竭及漁民日漸年老無人繼承，淡水地區的石滬也漸漸因缺少維護而致頹圯毀壞，完好堪用的所剩無幾。

三、為維護淡水古法漁作之美，讓全國各地遊客能更加瞭解淡水漁鄉文化，建請行政院農業委員會與交通部觀光局儘速規劃在淡水河口沙崙石滬區內整建石滬，不要讓淡水石滬消失，藉此讓傳統漁法在淡水地區繼續留存，打造淡水漁業觀光新景點，提供遊客另一個親水空間。

提案人：吳育昇 江惠貞

連署人：林明溱 邱文彥 簡東明 鄭天財 馬文君

徐少萍 林正二 盧秀燕 陳鎮湘 陳雪生

楊玉欣 羅明才 盧嘉辰 林鴻池 李貴敏

廖正井

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第十九案，請吳委員宜臻說明提案旨趣。（不在場）吳委員不在場，本案暫不予處理。

進行第二十案，請提案人鄭委員天財說明提案旨趣。

鄭委員天財：（14 時 8 分）主席、各位同仁。本院委員鄭天財、孔文吉、林正二、廖國棟、簡東明等 22 人，有鑒於臺灣的史前文化與南島民族的發生與發展密切相關，所謂臺灣的史前文化，即係指沒有文字傳統的南島民族早先文化，亦係指臺灣原住民族的祖先文化，為顯現國家對臺灣原住民族歷史文化之尊重，建議將「國立臺灣史前文化博物館」更名為「國立臺灣原住民族博物館」。是否有當，敬請公決。

第二十案：

本院委員鄭天財、孔文吉、林正二、廖國棟、簡東明等 22 人，有鑒於臺灣的史前文化與南島民族的發生與發展密切相關，所謂臺灣的史前文化，即係指沒有文字傳統的南島民族早先文化，亦係指臺灣原住民族的祖先文化，為顯現國家對臺灣原住民族歷史文化之尊重，建議將「國立臺灣史前文化博物館」更名為「國立臺灣原住民族博物館」。是否有當，請公決案。

說明：

一、依據已成立的各國立博物館之現行法定職掌，「故宮博物館」及「國立歷史博物館」係代表大中華文化傳統的博物館系列，「國立臺灣博物館」係為辦理臺灣自然史與文化史之相關